眉山市2018年高中阶段学校招生考试

理科综合能力测试卷

第Ⅰ卷（选择题  1—44小题，共101分）

一、选择题（本大题共44个小题，1—31每小题2分，32—44每小题3分，共计101分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求）
32．关于材料和技术下列说法不正确的是

A．核电站利用核能发电，它的核心设备是反应堆
B．风能、天然气、汽油、太阳能都是一次能源
C．激光雷达测距主要利用了激光的平行度特别好的特点

D．半导体是制成集成电路（俗称芯片）的主要材料之一

33．如图所示，在A、B、C、D，4个相同的玻璃瓶中，灌入不同高度的水。则
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A．敲打D瓶发出的声音传播得最快
B．用嘴依次吹瓶口，A的音调最高
C．用筷子依次敲打瓶口，B的音调最高
D．瓶周围有没有空气瓶发出的声音都能直接传入人耳

34．以下说法正确的是

A．物体吸收热量，温度一定升高
B．热机的大量使用有利于环境的保护
C．燃料的热值与燃料的质量没有关系
D．热机的工作过程只是将内能转化成机械能的过程
35．分子动理论是人们用来解释热现象的初步知识，以下几幅图中所描述的物理现象不包含分子动理论内容的是
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36．2018年4月30日东坡国际半程马拉松比赛在眉山市湿地公园隆重举行。若甲、乙两位运动员同时从起跑线起跑并做匀速直线运动，他们的路程时间s-t图像是如图所示a、b、c三条图线中的两条，甲的速度大于乙的速度，运动5s甲、乙间的距离大于2m，则
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A．甲的s-t图像一定为a
B．乙的s-t图像一定为c
C．甲的s-t图像可能为b
D．乙的s-t图像可能为a
37．小李将一排球竖直向上抛出，排球离开手后竖直向上运动到一定高度又落回地面。不计空气阻力，关于排球离开手后的运动过程中，下列说法正确的是

A．排球在上升过程中小李对排球做功
B．排球在下落过程中排球的动能减小
C．排球在上升过程中排球受到一个竖直向上的力
D．排球在下落过程中排球所受的重力做功越来越快
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38．小王同学在研究影响滑动摩擦力大小的因素时，用同一木块和同一砝码等器材，做了如图所示a、b、c三次实验，他用弹簧测力计拉动木块做匀速直线运动，则三次实验中木块受到的滑动摩擦力

A．a图中木块受到的滑动摩擦力最大
B．b图中木块受到的滑动摩擦力最大
C．c图中木块受到的滑动摩擦力最大
D．b、c图中木块受到的滑动摩擦力大小相等
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39．如图所示，放在水平桌面上的三个完全相同的容器内，装有适量的水，将A、B、C三个体积相同的正方体分别放入容器内，待正方体静止后，三个容器内水面高度相同。下列说法正确的是

A．物体受到的浮力大小关系为FA＞FB＞FC

B．三个物体的密度大小关系是ρA＞ρB＞ρC
C．容器对桌面的压力大小关系为F甲=F乙=F丙

D．容器底部受到水的压强大小关系为P甲＞P乙＞P丙
40．下表中有几种物质的比热容，小张同学根据提供的数据得出了四个结论，其中正确的是
	几种物质的比热容/J·（kg·℃）-1

	水
	4.2×103
	铁
	0.46×103

	酒精
	2.4×103
	铜
	0.39×103

	煤油
	2.1×103
	干泥土
	0.84×103

	冰
	2.1×103
	水银
	0.14×103


A．一杯水比一桶煤油的比热容小
B．液体的比热容一定比固体的比热容大
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C．水吸收或放出热量的本领较强，常用作冷却剂
D．比热容是物质自身的性质之一，只和物质的种类有关

41．如图所示，闭合开关，条形磁铁静止后，将滑动变阻器滑片P从左往右滑动的过程中，弹簧将

A．缩短








B．伸长
C．静止不动







D．先伸长后缩短
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42．如图所示，电源电压保持不变，闭合开关S后，两灯都能正常工作，灯L1、L2的电阻之比为R1∶R2=1∶2，此时甲、乙两电表的示数之比为

A．2∶1








B．1∶2
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C．3∶2








D．2∶3

43．如图所示，电源电压不变，下列说法正确的是

A．只闭合S1，将P向左移动，电流表示数变小，电压表示数变大
B．闭合S1、S2，断开S3，将P向左移动，R1消耗的功率增大
C．开关都闭合，将P向左移动，电压表的示数为零，电流表示数变小

D．开关都闭合，将P向左移动，L消耗的功率不变，R2消耗的功率变小
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44．小芳同学在做电学实验时，实物图如图所示，电源电压恒为4.5V，电压表量程“0～3V”，灯L标有“2.5V 1.25W”（设灯丝电阻不变），滑动变阻器规格为“20Ω 1A”，在不损坏电路元件的情况下进行实验，下列说法正确的是

A．灯泡的最小功率是0.162W
B．该电路的最大功率是4.05W
C．电路中电流变化的范围是0.3A～0.4A
D．滑动变阻器的阻值应在4Ω～10Ω之间变化
第Ⅱ卷（非选择题  共99分）

第二部分  物理（52—65小题，共61分）

五、填空题（共6小题，12空，每空2分，共24分，将正确答案直接填写在答题卡相应的位置上）
52．春节联欢晚会为了打造舞台效果，常用干冰（固态CO2）在舞台上产生淡淡的白雾，是由于干冰的        吸热，使周围空气温度降低，空气中的水蒸汽遇冷        形成的。

53．中考前夕，为了不打扰小明学习，他姥姥看电视时调小了音量，这是在        减弱噪声，调小音量是减小了声音的        。
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54．一束光从空气斜射到某液面上同时发生反射和折射，入射光线与液面成37°角，如图所示。若反射光线与折射光线的夹角为83°，则反射角的大小为        ，折射角的大小为        。
55．如图所示，小红同学在探究凸透镜成像规律的实验中，将焦距f=15cm的凸透镜固定在光具座上50cm刻度线处后，应将光屏向        （填“左”或“右”）移动，才能在光屏上观察到烛焰清晰的        （填“正立”或“倒立”）的像。
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56．如图所示，一同学在用滑轮组匀速提升不同重物时，记录下了绳子自由端拉力F与对应所提升的物体的重力G，如下表：

	G/N
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	F/N
	0.8
	1.3
	1.8
	2.3
	2.8
	3.3


根据上表数据分析可知，绳子自由端拉力F与物体重力G的关系式为 F=        ；当物体重力G=10N时，此滑轮组的机械效率η≈        。

57．将一只“220V 100W”的灯泡（设灯丝电阻不变）接在照明电路中，正常发光时，通电30min灯泡消耗的电能为       KW·h；若用输电线把该灯泡由电源处引到学校运动场时，发现灯泡亮度较暗，测得灯泡实际功率只有81W，则输电线上消耗的功率为
       W。
六、解答与探究题（共37分，将正确答案直接填写在答题卡相应的位置上）

（一）作图题（共3小题，每小题2分，共6分。）

58．如图所示，轻质杠杆OA能绕O点转动，请在A点画出使杠杆平衡的最小的力F的示意图。

59．根据左侧电路实物图，在右侧方框内画出对应的电路图。
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60．投影仪灯泡功率很大，所以需要风扇散热，使用后，应先关闭灯泡L，再关闭风扇M；请用笔画线表示导线在右图中把电路连接完整，要求实现：先断开开关S1，灯泡熄灭，风扇继续转动，再断开开关S2，风扇才停止转动；若只闭合开关S1，灯泡不亮。

（二）计算题（共2小题，每小题6分，共12分）

61．试根据压强是物体所受压力的大小与受力面积之比的定义，推导出密度为ρ的液体，在液面下深度为h处液体产生的压强P的表达式。（已知：重力与质量的比值为g，要求用ρ、h、g表示P）

62．小黄家中新购置了一台挂式电热水器，他查看了电热水器说明书后，将电热水器内部电路结构简化成如图所示电路图，该热水器设有高、中、低三档，电热丝R1=55Ω，电热丝R2=220Ω，电热转化效率为84％，水的比热容为4.2×103J/（kg·℃）。求：
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（1）高温档的加热功率；
（2）用低温档将2.2kg水从20℃加热到60℃需要的时间。

（三）实验与探究题（共3小题，63题7分，64题6分，65题6分，共19分）
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63．如图所示，在探究“阻力对物体运动的影响”实验中，观察
将毛巾、棉布分别铺在水平木板上和只有木板的三种情况下，
让小车分别从斜面顶端由静止下滑，研究小车在水平面上滑
行的距离。

（1）实验中每次均让小车从斜面顶端由静止下滑的目的是：使小车每次在水平面上开始滑行时速度大小        （填“相等”或“不相等”）。
（2）实验中改变小车所受阻力大小，是通过改变                       来实现的。
（3）实验中发现小车在毛巾表面滑行的距离最近；在棉布表面滑行的距离较远；在木板表面滑行的距离最远。说明小车受到的阻力越小，速度减小得越        （填“快”或“慢”）。
（4）推理：如果小车在水平面上滑行，受到的阻力越来越小，直到变为零，它将做                。
（5）在大量经验事实的基础上，牛顿总结了伽利略等人的研究成果概括出了牛顿第一定律，所以牛顿第一定律虽然不是直接由实验得出的，但是是通过符合逻辑的            
得出的正确结论。
（6）牛顿第一定律告诉了我们物体的运动        （填“需要”或“不需要”）力来维持，一切物体都有保持原来        不变的性质。
64．如图所示，小陈同学为测量某液体的密度，准备了天平、玻璃杯等器材，在实验时发现没有准备量筒，于是从身边找来了一个体积为20cm3的金属块和一些细线。

[image: image20.png]O N+ AN

/ |1

_———

4 b

/, —C

t/s

"4 6 R 1012




（1）将天平放在水平台上，将游码放到标尺左端的        刻度线上。

（2）此时，如果天平指针偏左，小陈同学应向        （填“左”或“右”）调节         使天平横梁平衡。
（3）在玻璃杯中倒入适量的该液体，用天平称量液体和玻璃杯的总质量m0时，向盘中加减砝码要用        ，不能用手接触砝码。称得m0=123.2g。
（4）将金属块浸没在液体中且不接触玻璃杯，液体无溢出，如图所示，天平平衡后，砝码的总质量加上游码在标尺上对应的刻度值为m=       g，则液体的密度ρ=       g/cm3。
65．2018年4月，某同学参加我市中考物理实验操作考试时，为“测量小灯泡的额定电功率”，实验室备有以下实验器材：额定电压为2.5V的小灯泡、规格为“20Ω 1A”的滑动变阻器、开关、电流表、电压表各1个，新干电池4节，导线若干。
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（1）图甲是该同学连接好的电路实物图，其中有一根导线连接错误，请在连接错误的导线上打“×”。

（2）闭合开关前，应将滑动变阻器滑片P移到最        （填“左”或“右”）端。

（3）经修正后电路连接无误，各元件均完好。闭合开关，移动滑片P使电压表示数为2.5V，小灯泡正常发光，电流表示数如图乙所示，电流表的读数为       A，则小灯泡的额定功率是        W。
（4）测出小灯泡额定功率后，该同学又把灯泡两端的电压调为额定电压的
[image: image5.wmf]3

2

，发现测得的实际功率不等于其额定功率的
[image: image6.wmf]9

4

，请你帮他分析出现这种现象的原因是          。
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